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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung  
am 26.07.2021 in der Turn- und Festhalle  
in Warthausen 
Am kommenden 

Montag, 26. Juli 2021  um 19:00  Uhr 
findet eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates  in der Turn- 
und Festhalle Warthausen statt. 

Tagesordnung 
1.	 Informationen durch den Bürgermeister
2.	� Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse
3.	 Schadensfälle durch Starkregenereignisse 
	 - Zusammenfassung
4.	 Erhöhung Elternbeiträge in Kindertagesstätten
5.	 Breitbandkonzeption der Gemeinde
	 - Informationen über Antragstellung
6.	 Haushalt 2021
	 - 1. Zwischenbericht
7.	 Verschiedenes

Die Einwohnerschaft wird hierzu herzlich eingeladen. 
Im Anschluss daran findet der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
statt. 
Wir möchten nochmals darauf hinweisen, dass bei den Sitzungen 
nur eine begrenzte Zuhörerzahl zugelassen ist und die Masken-
pflicht und Abstandsregeln während der gesamten Sitzung gelten. 
Die Sitzungsvorlagen und die zugehörigen Anlagen finden Sie in 
unserem Ratsinformationssystem unter 

https://warthausen.ris-portal.de 

Einladung zur TUA-Sitzung am 29.07.2021  
um 17.00 Uhr in der Turn- und Festhalle  
in Warthausen 
Am 

Donnerstag, 29. Juli 2021  um  17:00  Uhr 
findet eine öffentliche Sitzung des Ausschusses für Technik und 
Umwelt  in der Turn- und Festhalle Warthausen statt. 

Tagesordnung 
1.	 Baugesuche und Bauvoranfragen
1.a.	 Bauantrag im vereinfachten Verfahren: 
	 Gemarkung Birkenhard, Flst. 558/2, Berggrubenweg 3
	 Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage
1.b.	 Bauantrag im vereinfachten Verfahren;
	 Gemarkung Warthausen, Flste. 791 und 792, Bahnhofstr. 18 

	� Austausch und Aufstellen neuer Fahnenmasten sowie 
Leuchtbuchstaben am Gebäude

1.c.	 Bauantrag im vereinfachten Verfahren: 
	 Gemarkung Warthausen, Flste. 16/1, 16, 15, Heggelinstr. 2/1
	 Neubau eines Wohnhauses mit Garage
1.d.	 Bauantrag im vereinfachten Verfahren:
	 Gemarkung Warthausen, Flst. 451/32, Goetheweg 8 
	 Neubau eines Mehrfamilienhauses mit zehn Wohnungen
2.	 Verschiedenes

Die Einwohnerschaft wird hierzu herzlich eingeladen. 
Die Sitzungsvorlagen und die zugehörigen Anlagen finden Sie in 
unserem Ratsinformationssystem unter 

https://warthausen.ris-portal.de 

Die Gemeindeverwaltung ist wieder geöffnet 
Nachdem sich die Corona-Inzidenzzahlen deutlich verbessert 
haben, ist das Rathaus wieder für den Publikumsverkehr geöffnet. 
Die Öffnungszeiten sind wie folgt: 
Montag - Donnerstag	 08.30 Uhr - 12.00 Uhr 
Freitag			   08.30 Uhr - 12.30 Uhr 
Am Mittwochnachmittag ist das Rathaus wegen Fortbildungen, 
der anstehenden Urlaubszeit und somit Abwesenheit von Be-
schäftigten bis auf Weiteres nicht geöffnet. Gerne können Sie 
für Ihre Anliegen unabhängig von den Öffnungszeiten einen 
Termin vereinbaren. Anliegen, die auch telefonisch, schriftlich 
oder per Mail erledigt werden können, sollten auf diesem Wege 
an die Gemeindeverwaltung gerichtet werden. 
Bitte halten Sie sich beim Betreten des Rathauses an die all-
gemeinen Abstands- und Hygieneregeln. Das Tragen einer 
medizinischen Maske ist verpflichtend. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 

Flaschen, Tüten, Essensreste, Abgeknicktes 
P-Schild – Gelage an der Schutzhütte beim  
Basketballfeld in Birkenhard 

  



	
2                                                           Freitag, 23. Juli 2021�  Mitteilungsblatt Warthausen

Liegt es daran, dass an der Schutzhütte kein Mülleimer aufgestellt 
ist? Eher nicht, da jeder Benutzer der Grillstelle seinen Müll mit-
nehmen soll, so geben es doch die Benutzerregeln wider. Doch 
einmal mehr ärgerten sich die Grundstücknachbarn und die Ge-
meinde dieser Tage über die zunehmende Vermüllung vom ge-
samten Aufenthaltsbereich an der Schutzhütte. Ohne Rücksicht 
ließen die dort anwesenden Personen ihren Müll zurück. Mit dieser 
Gleichgültigkeit lässt sich eine Freizeitanlage kaum zur Freude 
vieler Personen erhalten. Egal ob Spaziergänger, Radfahrer oder 
Sportler, wollen wir alle auffordern, ein Auge auf feiernde Per-
sonen zu werfen und Personen, die sich außerhalb der Grenzen 
bewegen, auch einmal bei der Gemeinde oder Polizei zu melden. 
Helfen Sie mit, den Bereich sauber zu halten.   

Mitteilungen aus der Verwaltung

Kita Oberhöfen – Unsere Freude ist riesig!! 
Die Kinder und das gesamte KiTa-Team der Kindertageseinrich-
tung Sternschnuppe in Oberhöfen danken recht herzlich dem 
Küchenzentrum Marchtal für die tolle Spende der Matschküche. 
Die Matschküche ist eine große und hervorragende Bereicherung 
für unseren Garten und bei Kindern in jedem Alter sehr beliebt. 
Vielen Dank für die tolle Spende!! 

Fundamt

Das Fundamt informiert: 
Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden: 
- 1 Schlüsselbund 
- 1 Uhr 
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgegeben 
wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

8. Sonntag nach Trinitatis 
Liebe Gemeinde, 
der Bibelspruch für die neue Woche lautet: „Wandelt als Kinder 
des Lichts; 
die Frucht des Lichts ist lauter Güte und Gerechtigkeit und Wahr-
heit.“� (Epheser 5, 8b.9) 
Astronauten sind keine Dichter oder Lyriker, sondern hochgebilde-
te Wissenschaftler. Aber auffallend viele von ihnen erzählen nach 
ihrer Rückkehr aus dem All in fast poetischen Worten, wie sehr 
sie der Anblick des blauen Planet Erde bewegt und nachdenklich 
gemacht habe. Auch wir kennen diese Bilder der Erde, aus dem 
Weltraum fotografiert: Der blaue Planet, von Wolkenströmen leicht 
bedeckt und die Umrisse von einigen Kontinenten sind erkennbar. 
Der blaue Planet hat seine Farbe von den riesigen Ozeanen, die 
die Welt bedecken. Das Wasser, die Wolken und die Kontinente 
aber sind nur erkennbar, weil das Sonnenlicht sie sichtbar macht. 
Ohne das Sonnenlicht wäre unsere Erde nur einer von unzählig 
vielen Himmelskörpern, die namenlos, ziellos und in Kälte erstarrt 
durch das Universum fliegen. Erst die Umlaufbahn um die Sonne 
macht unseren Planeten zu einem Ort des Lichts, der Wärme und 
damit des Lebens. Alle Farbe und alles Leuchten des Planeten 
Erde aber ist geborgtes, geschenktes Licht. Wie der Mond so ist 
auch die Erde von sich aus unfähig zum Leuchten. Sie hat und 
bekommt ihre Schönheit durch das Sonnenlicht. 
Schon im frühen Christentum wurde Christus mit der Sonne (und 
ihrem Licht) verglichen. Jesus selbst hat davon gesprochen: „Ich 
bin das Licht der Welt. Wer mir nachfolgt, der wird nicht wandeln 
in der Finsternis, sondern das Licht des Lebens haben.“ Und als 
Christen leben wir im Lichtschein Jesu. Was wir dann an Vorzü-
gen zeigen, ist im Grunde nur ein Widerschein von Jesu Licht. 
All unser „Leuchten“ ist nur geborgtes Licht, wie auch der Mond 
nicht aus sich leuchtet, sondern nur den hellen Schein der Sonne 
in dunkler Nacht widerspiegelt. So gesehen ist es falscher Stolz, 
wenn sich (Christen-)Menschen mit ihren Vorzügen preisen und 
sich moralisch über andere stellen. Ist das nicht alles Geschenk? 
In so vielem sind wir mehr die Empfangenden als dass wir von 
eigener Leistung sprechen können. Wer sich das bewusst macht, 
hört ganz schnell mit dem unsäglichen Vergleichen auf. 
Ja, jetzt muss eine Sonnenblume kommen. Sie trägt ihren Na-
men zurecht. Ihre Blüten erinnern an die Sonne und scheinen re-
gelrecht zu leuchten. Dazu haben Sonnenblumen eine Eigenart, 
die uns immer wieder staunen lässt: Sie wenden ihre Blüte im 
Tageslauf stets der Sonne zu. Diese Drehung von Westen nach 
Osten vollziehen allerdings nur die jungen Pflanzen. Im Alter lässt 
das nach, dann sind die Pflanzen nach Osten, zur Abendsonne 
hin ausgerichtet. Ein amerikanischer Wissenschaftler hat das 
Phänomen eingehend untersucht. Sein Ergebnis: Es gibt dazu 
einen besonderen Mechanismus. Auf der von der Sonne beschie-
nen Seite werden Pflanzensäfte aktiviert. Die Zellen quellen auf 
und „drehen“ so Blüte und Blätter. Die der Sonne abgewandten 
Pflanzenteile hingegen werden inaktiv. 



Bild: Uschi_Du-Pixabay 

Einen gesegneten Sonntag und eine gute neue Woche wünscht 
Ihnen allen 
Ihr Pfarrer Hans-Dieter Bosch 

__________ 

8. Sonntag nach Trinitatis, 25. Juli 2021:  
09.30 Uhr	 Warthausen: Gottesdienst (Pfarrer Hans-Dieter 

Bosch) 
Mittwoch, 28.07. 
08.30 Uhr	 Warthausen, St. Johannes: 
	 Ökumenischer Schulgottesdienst zum Schuljahres-

ende 
9. Sonntag nach Trinitatis, 1. August 2021:  
09.30 Uhr	 Biberach, Stadtpfarrkirche St. Martin: Gottes-

dienst (Pfarrer Gunter Wruck) 
__________ 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Gottesdienste 
Freitag, 23.07. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Angehörige Fam. Haid und Aigster 
	 † Werner Leber 

Sonntag, 25.07.; 17. Sonntag im Jahreskreis 
Pfarrkirche Warthausen 
08.45 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Angehörige Fam. Berg und Grimm 
	 † nach Meinung 
St. Maria Birkenhard 
10.15 Uhr	 Eucharistiefeier mit einer Firmung 
St. Josef Birkenhard 
14.00 Uhr	 Tauffeier 

Mittwoch, 28.07. 
Pfarrkirche Warthausen 
08.30 Uhr	 Ökum. Abschlussgottesdienst für Klasse 4 
St. Maria Birkenhard 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 

18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Anna und Josef Gräter 
	 † Rosina Junginger und Angehörige 
	 † Paulina Funk 

Freitag, 30.07. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 

Corona-Schutzmaßnahmen in Gottesdiensten 
Bis auf weiteres gelten die bereits bekannten Maßnahmen. Dazu 
gehören unter anderem die Kontaktdatenerfassung. Am Schrif-
tenstand oder auf der Homepage (zum Herunterladen) gibt es 
Zettel, in denen Sie sich im Vorfeld eintragen und dann am Ein-
gang vor dem Gottesdienst abgeben können. Das Tragen von 
medizinischen Mund-Nasenschutz (Einweg-OP-Masken) oder 
FFP2 Masken, sowie das Befolgen der Hygiene- und Ab-
standsgebote ist Pflicht. Bei Krankheitssymptomen ist kein 
Kirchenbesuch möglich. 
Wenn die Inzidenzzahl unter 50 bleibt, ist weiter Gemeinde-
gesang mit Maske möglich! Bitte ein Gotteslob mitbringen! 

FSJ Stelle 
Zum 01.09.2021 bietet die katholische Kirchengemeinde 
Warthausen im Kindergarten St. Elisabeth ein Freiwilliges 
Soziales Jahr an.  
Du möchtest deine Persönlichkeit weiterentwickeln, dich praktisch 
betätigen und Erfahrungen in einem sozialen Beruf sammeln? 
Dann suchen wir dich! 
Wir wünschen uns
•	 Interesse an den Tätigkeitsbereichen des Kindergartens
•	 Freude und Spaß an der Arbeit mit Kindern
•	 Teamfähigkeit
Sollten wir dein Interesse geweckt haben, freuen wir uns auf 
deine Bewerbung an das Katholische Pfarramt, Heggelinstra-
ße 3, 88447 Warthausen oder online an: StJohannes.Wart-
hausen@drs.de 
Weitere Informationen gerne unter 07351/75815

Eucharistische Anbetung am Freitag 6. /Samstag 7. August 
in der Pfarrkirche in Warthausen 
Sehnen Sie sich nach Ruhe und Geborgenheit? 
Dann ruhen Sie sich doch ein wenig in Jesu Gegenwart aus bei 
der eucharistischen Nachtanbetung am Freitag 6. August von 
19 Uhr nach der Abendmesse bis Samstag 7. August 8 Uhr früh. 
Hier dürfen Sie in der Gegenwart Jesu verweilen und IHM alles 
erzählen, was Ihnen auf dem Herzen liegt - IHN wirken lassen 
-und dann beschenkt wieder nach Hause gehen. 
Ganz egal, ob Sie nur ein paar Minuten kommen oder auch län-
ger bleiben- Jesus möchte Ihnen mit Seiner unendlichen Liebe 
begegnen. 
Dafür müssen Sie nichts leisten, sondern Sie dürfen einfach da 
sein und Zeit mit IHM verbringen. Er wartet auf Sie! 
Probieren Sie es aus und lassen Sie sich beschenken. 

Miniclub Birkenhard 
Treffpunkt ist jeden Donnerstag 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr im Ge-
meindehaus Birkenhard. Hier treffen sich Kinder bis zum Kinder-
gartenalter mit Mutter/Vater/Oma/Opa... zum Krabbeln, Singen, 
Spielen, Frühstücken, Bauernhof besuchen, Basteln, Geburtstag 
feiern, Kindergarten besuchen, Fasching feiern, Erntedanktep-
pich, Krippe und Christbaum anschauen usw...... 
Nach den Sommerferien wollen wir nach einer Coronapause wie-
der loslegen. Infos und Anmeldung unter Tel. 07351/5779691 oder 
0151/70077608 bei Daniela Winter 

Alfons-Auer-Haus wieder für den allgemeinen Publikumsver-
kehr wieder geöffnet 
Ab Montag, den 19. Juli 2021 ist das Alfons-Auer-Haus in der 
Kolpingstraße 43 in Biberach wieder für den allgemeinen Pub-
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likumsverkehr geöffnet. Bitte beachten Sie weiterhin die aktuell 
gültigen Hygienevorschriften (Mundschutzpflicht im gesamten 
Gebäude, Mindestabstand, etc). 

Tag der Hochzeitsjubilare  
Am 05. September 2021 lädt der Fachbereich Ehe und Familie 
zusammen mit dem Familienbund zu einem „Tag der Hochzeits-
jubilare“ mit Weihbischof Matthäus Karrer nach Reute bei Bad 
Waldsee ein. 
Mit dem Motto „Dank für den gemeinsamen Weg – Segen für die 
Zukunft“ sind Jubilare – egal ob sie Baumwoll- oder diamante-
ne Hochzeit feiern – angesprochen, aus der Routine des Alltags 
auszusteigen, sich eine Unterbrechung zu gönnen und ihren ge-
meinsamen Weg zu feiern, sich zu besinnen und zu orientieren. 
Der Tag beginnt mit einem Festgottesdienst mit dem Weihbi-
schof im Kloster Reute. Nach einem festlichen Mittagessen wird 
es verschiedenartige Nachmittagsangebote als Impulse für die 
Partnerschaft geben. 
10:00 | Gottesdienst mit Weihbischof Matthäus Karrer 
12:00 | Mittagessen 
14:00 | Verschiedenartige Nachmittagsangebote 
16:45 | Verabschiedung und Segen auf den Weg 
Eine detaillierte Ausschreibung gibt es in einem Flyer; Anmeldung 
nur mit Anmelde-Abschnitt. 
Flyer inkl. Karte sind erhältlich beim 
Fachbereich Ehe und Familie Stuttgart; Tel: 0711 9791-1040; 
E-Mail: ehe-familie@bo.drs.de oder abrufbar auf der Homepage:
https://www.paar-ehe.de/partnerschaft-leben/hochzeitsjubilare.
html 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Chorisma Warthausen

CHORISMA gibt Zusatzkonzert 
Da der erste Konzerttermin wegen Regens abgesagt werden 
musste, präsentiert der gemischte Chor CHORISMA Warthausen 
am Samstag, 24. Juli gleich zwei Open Air Konzerte unter dem 
Titel Sing & Swing: 

CHORISMA im Spitalhof 2016 
Foto: privat

Das Zusatzkonzert findet um 
16 Uhr (Einlass 15:30 Uhr), das 
zweite Konzert um 19:30 Uhr 
(Einlass 19 Uhr) jeweils im Mu-
seumshof in Biberach statt. 
Konzertpartner ist die von 
Chorleiter Simon Föhr neu ge-
gründete Big Band „Friends 
Connection“. Die musikalische 
Begleitung des Chores über-
nehmen Christoph Schlanser 
(Klavier) und Reiner Deeng 
(Schlagzeug). Die Zuhörer er-
wartet ein Repertoire, das von   
amerikanischem Klassik-Jazz 
bis zu deutschem Rock und 
Pop reicht und unter anderem 
Stücke von Glenn   Miller, Frank 
Sinatra, Michael Jackson, Ca-
role King, Udo Jürgens, Nena 
und Roger Cicero umfasst. 

Kartenreservierung für das Zusatzkonzert und aktuelle Infos un-
ter www.chorisma-warthausen.de 
An der Abendkasse sind lediglich Restkarten erhältlich. Erwachse-
ne zahlen 10 Euro, Kinder und Jugendliche (6 – 17 Jahre) 5 Euro.

Narrengilde “Risstal-Gurra”

Nachruf 
Wir sind zutiefst betroffen über den Tod unseres aktiven Ver-
einsmitglieds 
Hans-Peter Vöhringer 
„Fetsche“ war seit 31 Jahren Mitglied bei uns Rißtal-Gurra. Er 
war als Maskenwart langjähriges Zunftratsmitglied und hat die 
Narrengilde maßgeblich mit aufgebaut und gestaltet. 
Unsere Gedanken sind bei seiner Familie und all seinen Ange-
hörigen. 
Zunftrat und Mitglieder der Narrengilde Rißtal-Gurra e.V. Wart-
hausen 

Offener Singkreis Birkenhard

Der Singkreis trifft sich am 27.07.2021 um 19:00 Uhr zu einem 
Singen im Freien beim Gemeindehaus. Dazu sind alle sangesfreu-
digen, volksliedliebenden Sänger eingeladen. Sie sollten coron-
abedingt geimpft oder negativ getestet sein und eine Maske 
dabei haben. 

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
SGM I + II 
Die Hälfte der Vorbereitung ist geschafft. Folgende Spiele wurden 
bereits bestritten. 
SGM I – Alberweiler	 3:0 
SGM I – Eschach	 2:2 
SGM I – FV Biberach	 0:5 
Am Sonntag 25.07 geht’s gegen die SGM Attenweiler. 
Spielbeginn ist um 16:30 in Oggelsbeuren. 
SGM II – Reinstetten II	 3:2 
SGM II – Bellamont	 3:2 
Am Samstag 24.07. kommt die SG Mettenberg nach Warthausen. 
Spielbeginn ist um 16 Uhr. 

Abteilung Turnen
Outdoor Training 
Bei halbwegs gutem Wetter (natürlich nicht bei Dauerregen) bie-
ten wir wöchentlich ein Outdoor-Training für Erwachsene (ab 
16 Jahren) mit verschiedenen Übungsleitern und Trainern der 
Turnabteilung an. Dieses findet dienstags von 18:30 bis 19:30 
Uhr  auf der Wiese hinter der Schule statt. Nächster Termin ist 
Dienstag, 20. Juli 2021.  
Zurzeit sind keine Anmeldungen und Impf- oder Testnachweise 
nötig. Gerne könnt ihr euch bei Silke unter turnen@tsv-warthau-
sen melden, wenn ihr Fragen habt. 
Wir werden dieses Training auch in den Sommerferien anbieten 
und hoffen, dass wir nach den Ferien wieder mit dem normalen 
Trainingsplan trainieren können. 
Bitte bringt eure eigenen Matten mit. 

Das Online-Training mit Laura findet derzeit nicht  statt, da sich 
der Termin mit Fitness Dance am Donnerstag überschneidet. Die 
Online-Trainings von Martina (Gesundheitssport) finden wie bisher 
mit den angemeldeten Teilnehmern statt. 

Frauenturnen 
Das Frauenturnen (ab 55 Jahren) findet mittwochs von 19 - 20 Uhr 
im Schulhof (hinter der Turn- und Festhalle) statt. Bitte wetterfest 
kleiden  und eigene Matten mitbringen. Das Training findet bei 
jedem Wetter (auch bei leichtem Regen) ausschließlich draußen 
statt. Nur bei sehr starkem Regen oder Unwetter fällt es aus. Lei-
der können wir derzeit die Turn- und Festhalle nicht nutzen, da 
diese bereits belegt ist. Wir werden dieses Jahr in den gesamten 
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Sommerferien (also auch im August) draußen trainieren, um end-
lich wieder gemeinsam fit zu werden. 

Fitness Dance donnerstags 
Die Fitness Dance Gruppe mit Yvonne trifft sich donnerstags 
von 17 bis 18 Uhr bei gutem Wetter auf dem Pausenhof hinter 
der Schule. Bei schlechtem Wetter haben wir die Möglichkeit, in 
die neue Halle zu gehen. 
Schaut doch gerne mal vorbei. 

Tennisclub Warthausen

Sommerferien-Tennis 2021 
In der ersten Sommer-Ferienwoche vom 02.08. – 06.08.2021 
veranstaltet der TC Warthausen wieder das beliebte Sommer-
ferien-Tennis für Kinder und Jugendliche zwischen 8-15 Jahre. 
Dabei stehen Sport und Spaß im Vordergrund. Jedes Kind, ob 
TCW-Mitglied (Preis: 55 €) oder Nichtmitglied (Preis: 75 €) ist 
herzlich willkommen. 
Täglich von 08.30 – 12.30 Uhr gibt es ein vielfältiges Programm. 
Das tägliche Verpflegungsprogramm (inklusive) beinhaltet 1 Ge-
tränk, Snacks und zum Abschluss jeden Tages das gemeinsame 
Mittagessen. 
Anmeldungen bei Jugendwart Christoph Oelmaier unter E-Mail: 
jugendwart@tc-warthausen.de. Bitte zügig anmelden, da die Teil-
nehmerzahl begrenzt ist. Wir freuen uns auf euch! 
Wir bitten um Euer Verständnis, dass wir aufgrund der aktuellen 
CORONA Verordnung bei schlechter Witterung kein Sommerfe-
rien-Tennis anbieten können. 
Viele Grüße, 
euer Jugendwart

Verbandsrunde Sommer 2021 
Liebe Tennisfreunde:innen,  
auch diese Woche gab es wieder einige interessante Tennis-
matches. Besonders hervorzuheben ist der Sieg der Herren 70 
gegen den TC Kressbronn. Sie erkämpfen sich damit ihren dritten 
Sieg in Folge und sind in ihrer Gruppe immer noch ungeschla-
gen! In Folgenden eine kurze Zusammenfassung aller Matches 
der vergangenen Woche:  
Mi, 14.07.2021	 Herren 70 - TC Kressbronn 	 5 : 1 
Sa, 17.07.2021 	 Herren 50 - TC Sigmaringen 	 0 : 6 
Sa, 17.07.2021 	 Herren 60 - TC Korb 	 1 : 5 
Sa, 17.07.2021 	 TC Kisslegg - Damen 50 	 3 : 3 
So, 18.07.2021 	 TA TV Wiblingen - Herren 	 3 : 6 
So, 18.07.2021 	 Damen - TC Sigmaringen 	 1 : 8 
So, 18.07.2021 	 TC Sonderbuch - Herren 30 (1)	 3 : 6 

Nächste Woche erwarten wir mit Spannung die folgenden Begeg-
nungen bevor es dann in die Sommerpause geht:  
Mi, 21.07.2021	 09:00 Uhr	 Herren 70 – TA Sport-Club Mengen
Sa, 24.07.2021	 14:00 Uhr	 Herren 50 – TC Stafflangen
Sa, 24.07.2021	 14:00 Uhr	 Damen 50 – TA Oberdischingen
So, 25.07.2021	 09:00 Uhr	 Damen 1 – TA SV Aichstetten
So, 25.07.2021	 09:00 Uhr	 Herren 30 – TC Berkheim
So, 25.07.2021	 09:00 Uhr	 TA Sprf. Schwendi – Herren 30 (2)

Risstal LK Turnier am 14.08.2021 
Liebe Tennisfreunde:innen, 
am 14.08.2021 wird vom TC Warthausen das Risstal LK Tagestur-
nier ausgerichtet. Die Anmeldung ist ab sofort möglich online über 
www.mybigpoint.tennis.de oder per E-Mail an sportwart@tc-wart-
hausen.de möglich! Ich freuen mich auf zahlreiche Anmeldungen. 
Viele Grüße 
Sportwart Jan Natterer (mit samt Vorstandschaft) 

Sommerfest 
ONE NIGHT IN BANGKOK  
so lautet das diesjährige Motto unseres Sommerfestes, welches 
am Freitag, den 30.07.21 stattfindet. 
Bangkok, die Hauptstadt Thailands, ist nicht nur für seine Se-

henswürdigkeiten bekannt, sondern auch vor allem für seine 
thailändische Küche. Freut euch daher auf leckere thailändische 
Spezialitäten, die für jeden Geschmack etwas anzubieten haben. 
WIR FREUEN UNS AUF EUER ZAHLREICHES KOMMEN! 
Ps.: Natürlich würden wir uns auch in diesem Jahr wieder sehr 
über heimische Salatspenden freuen :)  
Anmeldung bitte bis spätestens zum 26.07 per Anmeldeliste 
im Vereinsheim oder per WhatsApp/E-Mail (vergnuegungswart@
tc-warthausen.de) beim Vergnügungswart. 
Liebe Grüße 
Euer Vergnügungswart 

Tennisfreunde Birkenhard

Showdown bei den 40ern am kommenden letzten Spieltag 
Nach ihren beiden Siegen am vergangenen Wochenende hätte die 
Ansetzung des jeweils letzten Meisterschaftsspiels nicht besser 
geplant werden können.
Doch dass es dazu gekommen ist, war mit einem harten Stück 
Arbeit bei der 1. Mannschaft verbunden. In Söflingen stand es 
nach den Einzeln 3:3 unentschieden, womit die Doppel entschei-
dend waren. Taktisch klug aufgestellt wurden zwei davon ge-
wonnen, sodass am Ende ein knapper aber verdienter 5:4 Sieg 
auf dem Tableau stand. So kann es nun am Samstag ab 14 Uhr 
in Dürmentingen zum entscheidenden Spiel um den Aufstieg in 
die Bezirksoberliga kommen, da auch die TA SV Dürmentingen 
1 immer noch ungeschlagen ist. 
Absolut souverän gestalteten die Herren 40-2 auch ihr viertes 
Match gegen Krauchenwies, sodass es auch hier zum Show-
down am Samstag ab 14 bei der TA SV Orsenhausen 1 kommt. 
Rein tabellarisch liegt die 40-2 von den Spielen her sogar hinter 
Orsenhausen, was zeigt, dass dieser Gegner schwer zu schla-
gen sein wird. 
Lediglich ein einziges Match müssen die 50er am kommenden 
Sonntag gegen die TA TSV Langenau 1 noch gewinnen, damit der 
Aufstieg klar gemacht werden kann. Nach einem Wochenende 
mit Spielpause werden die Sektkorken also vermutlich zeitnah 
am Sonntag knallen, wenn ab 10 Uhr auf der heimischen Anlage 
der Ball fliegt. Selbstverständlich darf hier mitgefeiert werden, 
Zuschauer sind natürlich herzlich willkommen. 
Von Saisonende ist bei den 60ern in ihrer 8er-Gruppe noch lange 
nicht die Rede, aber ein Ende ihrer Serie von knappen Niederlagen 
dürfte am kommenden Samstag das angestrebte Ziel sein, denn 
vergangenen Samstag gab es zum wiederholten Male eine sehr 
bittere Niederlage gegen die TA TV Wiblingen 1. Mit 4:5 unterlag 
unsere älteste aktive Mannschaft in einem spannenden Spiel. 
Nun heißt es die Zähne zusammenzubeißen, um vielleicht am 
Wochenende beim Tabellenführer TC Bad Saulgau 1 für eine 
Überraschung zu sorgen. 
Allen Mannschaften, vor allem aber den beiden 40ern bei ihren 
entscheidenden Spielen, wünschen wir viel Erfolg. Natürlich wäre 
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es auch schön, wenn der ein oder andere Zuschauer den Weg 
auf den Tennisplatz findet, gerne auch bei den Auswärtsspielen. 
Herzliche Grüße 
Tennisfreunde Birkenhard 
  
  
 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Musikalische Mundart im Museumsdorf 
Die Besucherinnen und Besucher des Oberschwä-
bischen Museumsdorfs Kürnbach können sich am 

Sonntag, 25. Juli 2021 auf musikalische Mundart-Unterhaltung 
freuen: Bernhard „Barny“ Bitterwolf und Michael Skuppin ziehen 
mit ihren Instrumenten ab 15 Uhr über das Gelände, spielen an 
verschiedenen Plätzen im Museumsdorf auf und garnieren ihre 
Lieder mit bester oberschwäbischer Mundart. Egal, ob populäre 
schwäbische Stücke oder Songs im „Singer/Songwriter“-Stil – die 
Texte auf echt schwäbisch machen den Reiz aus. Die musikali-
schen Vorführungen sind dabei kein Konzert im klassischen Sinne, 
sondern gleichen eher den Darbietungen von Straßenmusikern: 
Mundart als „Dorfstraßenkunst“ im besten Sinne! 

Angebote für die jungen Besucherinnen und Besucher 
Der Schwäbische Eisenbahnverein e.V. hat seinen Betrieb wie-
deraufgenommen und nimmt kleine und große Gäste mit auf 
eine Fahrt mit der Mini-Dampfbahn. Die Kinder können sich 
außerdem auf eine lustige Entdeckungstour mit dem monatli-
chen Kinderquiz durch das Museumsdorf begeben. Und auch 
der Kinderentdeckerpfad mit seinen vielen spannenden Stati-
onen ist geöffnet. 
Viele Vesperplätze laden zum Verweilen unter den prächtigen 
Bäumen des Museumsdorfs ein, und die Kürnbacher Vesperstube 
mit ihrem Biergarten bietet leckere schwäbische Köstlichkeiten. 
Wie jeden Sonntag holt der Museumsbäcker feines Gebackenes 
aus dem Ofen des historischen Backhäusles und erklärt den Be-
sucherinnen und Besuchern gerne sein Handwerk. 

Das Kreis-Berufsschulzentrum Biberach (BSZ) informiert:  
Bibliothek im BSZ während der Sommerferien geschlossen 
In den Sommerferien ist die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Be-
rufsschulzentrum Biberach (BSZ) von Donnerstag, 29. Juli 2021 
bis Freitag, 10. September 2021 geschlossen. Auch die Rück-
gabe ausgeliehener Medien über die Buchrückgabeklappe, ist 
in dieser Zeit aufgrund von Renovierungsarbeiten nicht möglich. 

Der Landschaftserhaltungsverband Landkreis Biberach e.V. (LEV) 
informiert: 
Feldführung „Artenvielfalt im Acker – warum ist Ackerwild-
krautschutz wichtig?“ 
Zu einer Feldführung „Artenvielfalt im Acker – warum ist Acker-
wildkrautschutz wichtig?“ lädt der Landschaftserhaltungsverband 
Landkreis Biberach e.V. (LEV) Interessierte aus Landwirtschaft, 
Naturschutz und Kommunen für Samstag, 31. Juli 2021 ein. Die 
Führung beginnt um 14.15 Uhr am Sportplatz in Friedingen (Lan-
genenslingen). 
Sigrid Pohl, Beauftragte des Regierungspräsidiums Tübingen für 
Ackerwildkrautschutz, und LEV-Geschäftsführer Peter Heffner in-
formieren über Ziele, Maßnahmen und Förderprogramme für die 
gefährdete Ackerbegleitflora und stellen einzelne Pflanzen vor. Die 
beiden Landwirte Thomas Berner aus Friedingen und Johannes 
Fisel aus dem Warmtal berichten von ihren Erfahrungen bei der 
Bewirtschaftung landeseigener Schutzäcker. 
Grenzertragsorte mit flachgründigen Böden auf der Schwäbischen 
Alb bieten ein großes Potential zum Schutz von Ackerwildkräutern. 
Für Landwirte, die solche Kalkscherbenäcker bewirtschaften ist 
eine Teilnahme deshalb besonders interessant. 

Um Anmeldung bis Mittwoch, 28. Juli 2021 unter Email peter.heff-
ner@lev-biberach.de oder Telefon 07351 52-7573 wird gebeten. 
Mehr Informationen zum LEV unter www.lev-biberach.de. 
Kontakt: 
Landschaftserhaltungsverband Landkreis Biberach e.V. 
Peter Heffner, Geschäftsführer 
Telefon: 07351 52-7573 
Email: peter.heffner@lev-biberach.de 

TPM 08/21 3-G-Regel beim Öchsle  
entfällt ab sofort 
Museumsbahn setzt aber weiter auf Hygienekonzept und 
Maskenpflicht 
Ab sofort entfällt bei der Fahrt mit der Öchsle-Museumsbahn die 
sogenannte 3-G-Regel. Das teilte das zuständige baden-württ-
tembergische Sozialministerium mit. Die Regelung gelte bis auf 
Weiteres und werde in die neueste Corona-Verordnung einge-
arbeitet. Die Passagiere müssen nun nicht mehr den Nachweis 
erbringen, genesen, vollständig geimpft oder getestet zu sein. 
Bestehen bleiben aber Kontaktnachverfolgung, Hygienekonzept 
und Maskenpflicht. „Deshalb behalten wir auch die Reservierungs-
pflicht für Fahrgäste grundsätzlich bei, da dadurch der Fahrkarten-
verkauf zügig erfolgen kann und sich mögliche Wartezeiten für Fahr-
gäste reduzieren“, sagt Öchsle-Geschäftsführer Andreas Albinger, 
der sich auch ausdrücklich beim CDU-Landtagsabgeordneten und 
Verkehrsexperten Thomas Dörflinger für seinen Einsatz bedankt. 
Die Fahrgäste sollten sich dennoch möglichst frühzeitig vor dem 
Abfahrtstermin in Warthausen oder Ochsenhausen einfinden. 
Sollte es zu einem späteren Zeitpunkt wieder zu Änderungen 
kommen, wird tagesaktuell auf der Homepage informiert. 
INFO: Das Öchsle fährt bis Mitte Oktober an jedem Sonntag sowie 
jeden ersten Samstag im Monat ab Warthausen um 10.30 und 
14.45 Uhr, ab Ochsenhausen um 12 und 16.15 Uhr. Zusätzlich 
verkehrt der Zug auch donnerstags. Reservierungen sind obliga-
torisch unter Beachtung der Drei-G-Regel bei der Tourist Informa-
tion der Stadt Ochsenhausen unter Telefon 07352/922026. Infor-
mationen gibt es auch im Internet unter www.oechsle-bahn.de. 

Sicher in den Urlaub mit dem Auto 
Der lang ersehnte Urlaub steht vor der Tür. Viele werden mit dem 
Auto die Reise antreten. Damit alle sicher am Ziel ankommen, gibt 
die Polizei Tipps und Hinweise: 
Wie bei allen Autofahrten gilt auch hier: Überprüfen sie vor Fahr-
tantritt den Zustand des Fahrzeugs. Kontrollieren Sie Scheiben-
wischer, Scheinwerfer, Blinker und das Kühlsystem. Auch der 
richtige Reifendruck ist wichtig, denn die meisten fahren mit viel 
Gepäck. Dabei gilt: Je größer die Beladung, desto höher muss 
auch der Reifendruck sein. Überprüfen Sie, ob Verbandskasten, 
Warndreieck und Warnwesten im Fahrzeug verstaut sind. 
Bei langen Fahrten sollten sich Fahrer und Beifahrer abwechseln. 
Dauert die Reise mit dem Auto mehrere Stunden unterschätzen 
viele, wie wichtig die körperliche und geistige Verfassung für die 
Sicherheit im Straßenverkehr ist. Ausschließlich ausgeruht die 
Urlaubsfahrt zu beginnen, heißt hier die Devise.  Bei ersten Anzei-
chen von Müdigkeit wie häufigem Gähnen und schweren Augen-
lidern ist sofort der nächste Parkplatz anzusteuern. Spätestens 
alle zwei Stunden sollte man eine Pause einlegen. Frische Luft 
und ein wenig Bewegung sorgen für die nötige Aufmunterung. 
Wer mit Kindern verreist ist gut beraten, wenn er die Etappen 
nach ihnen ausrichtet und öfter Halt macht. 
Dass Kaffee, Cola oder Energy-Drinks die Leistungsfähigkeit 
steigern ist ein Irrtum. Im Gegenteil: Bei Nachtfahrten sollte man 
diese Getränke meiden, da nach einer kurzen Aufputschphase 
das Leistungstief umso stärker einsetzt. 
Kein Stau, keine drückende Hitze: Nachts in den Urlaub zu starten 
hat Vorteile. Die Dunkelheit birgt jedoch auch Risiken. Gefährlich 
sind vor allem lange Nachtfahrten, denn zwischen drei und vier 
Uhr morgens sinkt die Leistungsfähigkeit des Menschen auf den 
Nullpunkt und es passieren immer wieder schwere Unfälle. Da-
her ist es sinnvoller, am nächsten Morgen zu starten, statt nach 
einem anstrengenden Arbeitstag. 
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Grundsätzlich ist die Urlaubsreise bei Nacht nur dann vernünftig, 
wenn einem das Fahren bei Nacht zusagt. Bei dieser Einschät-
zung sollte man so selbstkritisch wie möglich sein. Nachtfahrten 
werden auch deshalb favorisiert, weil die Kinder während der 
Fahrt im Auto schlafen können. Aber auch hier ist auf die ord-
nungsgemäße Kindersicherung (Gurt und Kindersitz bzw. Sitzer-
höhung) zu achten. 
Viele Autofahrer unterschätzen die Gefahr, die bei Überladung 
oder falscher Beladung des Fahrzeugs ausgeht. Die Fahrstabilität 
nimmt ab und das Fahrzeug kann in Kurven ausbrechen, außer-
dem verlängert sich der Bremsweg deutlich. Damit gefährdet man 
nicht nur sich selbst, sondern auch andere Verkehrsteilnehmer 
und riskiert schwerwiegende Folgen. 
Diese und viele weitere Tipps erhalten Sie im Internet unter 
www.gib-acht-im-verkehr.de. 

Versand der Bescheide zum  
Grundrentenzuschlag hat begonnen 
Der Versand der ersten Rentenbescheide mit Aussagen zum 
Grundrentenzuschlag hat begonnen. Versandt werden die Be-
scheide schrittweise zuerst an sogenannte Neurentnerinnen und 
Neurentner. Hierauf weist die Deutsche Rentenversicherung hin. 
Niemand muss sich also bei der Rentenversicherung melden und 
einen Antrag stellen, um den Zuschlag zu erhalten. 
Den Grundrentenzuschlag soll künftig erhalten, wer viele Jah-
re gearbeitet und dabei unterdurchschnittlich verdient hat. Die 
Grundrente ist keine eigenständige Leistung, sondern ein Plus 
zur bestehenden Rente. Die Deutsche Rentenversicherung er-
mittelt automatisch, ob die Voraussetzungen für die Zahlung des 
Zuschlags erfüllt sind. Die Beträge, auf die ab Januar 2021 ein 
Anspruch besteht, werden nachgezahlt. 
Weitere Informationen, eine Broschüre, Fallbeispiele sowie einen 
Frage- und Antwortkatalog finden Interessierte im Internet unter 
www.deutsche-rentenversicherung.de/grundrente. 

Zahl der Blutkonserven dramatisch gesunken  
Blutspenden werden auch während der Urlaubszeit dringend 
benötigt. 
Eine ausreichende Blutversorgung ist für viele Patienten le-
benswichtig. Da Blut nur begrenzt haltbar ist, werden Blut-
spenden kontinuierlich benötigt. Der DRK-Blutspendedienst 
ruft dazu auf, jetzt Blut zu spenden. Die Blutspende ist wei-
terhin notwendig, erlaubt und sicher. 
Gerade vor dem Hintergrund weiterer Lockerungen der Pande-
mie-Maßnahmen sowie den anstehenden Sommerferien geht 
die Zahl der verfügbaren Blutspenden bereits jetzt spürbar zu-
rück. Patienten sind dringend auf Blutspenden angewiesen. Für 
die Behandlung von Unfallopfern, Patienten mit Krebs oder an-
deren schweren Erkrankungen bittet Sie das DRK jetzt um Ihre 
Blutspende: 

Montag, dem 02.08.2021 oder �
Dienstag, dem 03.08.2021  
jeweils von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr  
Rot-Kreuz-Zentrum, Rot-Kreuz-Weg 27 
88400 Biberach 

Hier geht es zur Terminreservierung: https://terminreservierung.
blutspende.de 
Das DRK führt die Blutspende unter Kontrolle von und in Ab-
sprache mit den Aufsichtsbehörden unter hohen Hygiene- und 
Sicherheitsstandards durch. Das Infektionsrisiko liegt daher weit 
unter dem „sonstiger“ Alltagssituationen! Um in den genutzten 
Räumlichkeiten den erforderlichen Abstand zwischen allen Be-
teiligten gewährleisten zu können und Wartezeiten zu vermeiden, 
findet die Blutspende ausschließlich mit vorheriger Online-Ter-
minreservierung statt. 
Das DRK bittet nur zur Blutspende zu kommen, wenn sie sich 
gesund und fit fühlen. 
Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelassenen SARS-
CoV-2-Impfstoffen ist keine Spenderrückstellung erforderlich. Bei 
Wohlbefinden können Spenderinnen und Spender am Folgetag 

der Impfung Blut spenden. Spendewillige, die sich kürzlich im 
Ausland aufgehalten haben, können sich unter www.blutspende/
corona informieren, ob sie spenden dürfen. 
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blutspen-
dedienst erhalten Sie auch über die kostenfreie Service-Hotline 
0800 - 11 949 11. 

„Gesprächskreis Pflegende Angehörige  
Biberach im Sommer“ 
Gemeinsam wollen wir ein Spaziergang durch den „Burrenwald“ 
machen und uns dabei zu Themen, die Sie als Pflegende An-
gehörige beschäftigen, unterhalten. Die Teilnehmerzahl ist be-
grenzt und es gelten für die Treffen: „Getestet – Geimpft oder 
Genesen“. Ein eigener medizinischer Mund-Nasen-Schutz muss 
mitgebracht sowie die geltenden Abstands- und Hygieneregeln 
eingehalten werden. 
Der Gesprächskreis Pflegende Angehörige Biberach trifft sich 
am Mittwoch den 4. August um 14 Uhr am Parkplatz direkt am 
„Gathaus Burren“ im Burrenwald in Biberach zu einem Spa-
ziergang mit Austausch. Ab 15 Uhr ist für alle Teilnehmer/innen 
(auch jene die nicht mitlaufen) gemeinsames Kaffeetrinken auf 
der Terrasse des „Gasthaus Burren“ vorgesehen. Eine Anmel-
dung ist unter 07351 / 8095190 oder wiedemann.d@caritas-bi-
berach-saulgau.de ist zwingend erforderlich. 
Eingeladen sind alle, die für einen Angehörigen Sorge tragen. Auch 
Interessierte sind herzlich willkommen. Weitere Informationen sind 
bei den Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Daniela Wie-
demann, Tel. 07351 8095-190) und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, 
Tel. 07351 1502-50), www.pflegebruecke-biberach.de erhältlich. 

Tagesmutter oder Tagesvater werden –  
Neue Vorbereitungskurse starten 
Haben Sie Freude daran mit (Klein-)Kindern zu arbeiten und ge-
stalten Sie gerne selbstständig ihren Alltag? Dann sind Sie herz-
lich eingeladen, sich bei Frau Walz vom Tagesmütterverein Bibe-
rach unter der Telefonnummer 07351-8297142 über die Details 
der Tätigkeit und der Qualifizierung zu informieren. Gerne kön-
nen Sie per Mail an ricarda.walz@tagesmuetter-bc.de um einen 
Rückruf bitten. 
Die tätigkeitsvorbereitenden Kurse mit jeweils 50 UE starten am 
24.09.2021 oder am 09.11.2021. 
Bitte beachten: Wir haben ab dem 6.08.2021 für 4 Wochen ge-
schlossen. 
Weitere Informationen rund um die Kindertagespflege finden Sie 
unter: www.tagesmuetter-bc.de 

Gute Zukunftsaussichten durch Weiterbildung/
Ausbildung 
Berufskolleg zum Erwerb der Fachhochschulreife, 
Berufskolleg in Vollzeit (1 Jahr, Schulgeldfrei) 
Zugangsvoraussetzung: abgeschlossene Ausbildung und mitt-
lere Reife 
Diese Fachhochschulreife berechtigt zum Studium an Hochschu-
len bzw. Berufsakademien 

Fachwirt/in im Erziehungswesen (KA). In 15 Monaten lernen 
die Teilnehmer/innen Leitungsaufgaben zu übernehmen. Auf dem 
Lehrplan stehen Personalmanagement mit Organisations-ent-
wicklung, Personale und soziale Kompetenz, Managementme-
thoden, Büromanagement und IT, Kinder-/Jugendhilferecht, all-
gemeine Rechtskunde, Arbeitsrecht und Betriebswirtschaft. 
Unterricht ist jedes zweite Wochenende freitags von 15:45 Uhr 
bis 19:30 Uhr und samstags von 8:30 bis 14:15 Uhr. Lehrgangs-
start: ab 23. Oktober 2021 
Infoabend: 22. September 2021, 19:00 Uhr, Sonderprospekt und 
Zeitplan senden wir gerne zu. 

Im Berufskolleg Gesundheit/Pflege I/II 
(schulgeldfrei) wird neben der Fachhochschulreife und mit einer 
praktischen und schriftlichen Zusatzprüfung die Berufsausbildung 
zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen erworben. 
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Beim Berufskolleg Fremdsprachen bewegt man sich auf inter-
nationalem Parkett. Die Schwerpunktfächer Englisch und Spa-
nisch, sowie eine betriebswirtschaftliche Ausrichtung erlauben es 
nach 2 Jahren neben der Fachhochschulreife auch die Ausbildung 
zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten abzuschließen. 

Das sozialwissenschaftliche Gymnasium 
führt mit dem Schwerpunktfach “Pädagogik und Psychologie” in 
drei Jahren zum Abitur. 
Auch nach einer abgeschlossen Lehre besteht noch die Möglich-
keit in drei Jahren zum Abitur zu gelangen. 
Die Schulen stellen sich vor: https://www.kolping-macht-schule.
de/beratung/ 
Hier erhalten Sie schnell eine Online-Beratung 

Info: Gabriele.Roth@kbw-gruppe.de 
Tel. 07371/935011 Kolping-Bildungszentrum, Kirchstr. 24, 
88499 Riedlingen 
www.kolping-riedlingen.de 

Reiseapotheke in Corona-Zeiten 
Ausreichend Masken und Schnelltests für den Urlaub 
Wer in Corona-Zeiten in den Urlaub fährt, sollte die Reiseapotheke 
entsprechend der Pandemie-Bedingungen anpassen. Neben den 
üblichen Vorkehrungen sollten Reisende genügend Mund-Na-
sen-Schutzmasken und Desinfektionsmittel mitnehmen. Ins Ge-
päck gehören zudem Medikamente für den eigenen Bedarf, aber 
auch Mittel gegen kleinere Beschwerden. „Eine gut ausgestattete 
Reiseapotheke hat schon so manchen Urlaub gerettet. Beson-
ders in Corona-Zeiten sollten Reisende zusätzlich an Hygienear-
tikel denken und Corona-Schnelltests mitnehmen“, sagt Marco 
Kraus, Regionalgeschäftsführer der BARMER in Ulm. Wichtig sei, 
dass sich der Inhalt der Reiseapotheke dem Urlaubsziel und der 
Reiseart anpasse. Wer außerhalb Deutschlands verreise, solle 
außerdem die Einreisebestimmungen und Corona-Richtlinien 
des jeweiligen Landes sowie die Beförderungsbedingungen der 
Fluggesellschaften beachten. An einigen Urlaubsorten sei bei-
spielsweise ein PCR-Test für den Aufenthalt erforderlich. 

Reiseapotheke an persönliche Bedürfnisse anpassen 
Mithilfe der Reiseapotheke seien Urlaubende in der Lage, die häu-
figsten leichten Beschwerden selbst zu behandeln. Hierzu gehör-
ten beispielsweise Sonnenbrand, Insektenstiche, Übelkeit oder 
Erkältungssymptome. Deshalb gehörten ein Fieberthermometer, 
eine Pinzette sowie Sonnen- und Insektenschutzmittel zur Grund-
ausstattung. Zusätzlich sei es sinnvoll, neben Schmerzmitteln wie 
ASS, Ibuprofen oder Paracetamol auch Material zur Ersten Hil-
fe mitzuführen. „Verbandsmaterialien wie Mullbinden und sterile 
Kompressen, Pflaster, Schere und Desinfektionsmittel können im 
Ernstfall Leben retten. Deshalb gehören sie in jede Reiseapotheke“, 
so Kraus. Müssten chronisch Erkrankte dauerhaft Medikamente 
einnehmen, sollten diese in ausreichender Menge mitgeführt und 
entsprechend der Vorgaben aufbewahrt werden. Als Faustregel für 
die Menge gelte, die benötigte Menge plus etwa 50 Prozent mehr 
mitzunehmen, sollte sich beispielsweise die Rückreise verschieben. 

Marienwallfahrt nach Neusaß 
Zur Marienwallfahrt nach Schöntal-Neusaß am Sonntag, 8. Au-
gust 2021 lädt der Verband Katholisches Landvolk im Hohenlo-
hekreis herzlich alle Mitglieder und Interessierte ein. Die traditi-
onelle Wallfahrt startet bei gutem Wetter um 14:00 Uhr vor der 
Wallfahrtskirche mit einem feierlichen Gottesdienst. Zelebrant ist 
Bischof Dr. Gebhard Fürst. Der Festgottesdienst wird musikalisch 
von der Landvolk-Kapelle umrahmt. 
Im Anschluss an den Gottesdienst erfolgt die Weihe der Kräu-
terbüschel, die gegen eine Spende erworben werden können. 
Die Kollekte kommt der Entwicklungszusammenarbeit des Ver-
bandes zugute. 
Bei schlechtem Wetter findet der Gottesdienst in der Klosterkir-
che Schöntal statt. 
Zur Veranstaltung bitten wir Sie, Ihre Kontaktdaten (Name, Ad-
resse, Tel.-Nr.) in Schriftform mitzubringen. Eine vorherige Anmel-
dung zur Wallfahrt ist nicht erforderlich. 

Bitte an Maske, Regen- bzw. Sonnenschutz und einen eigenen 
Stuhl denken, da nicht für alle ein Sitzplatz zur Verfügung steht. 
Coronabedingt findet kein Getränkeausschank statt. 
Die Veranstaltung findet unter den aktuell geltenden Corona-Vor-
schriften statt. 

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. wählt 
Karl Endriß zum Kreisobmann 
Die Kreisobmänner des Bauernverbands Biberach- Sigmaringen 
haben turnusgemäß sowohl den geschäftsführenden als auch den 
erweiterten Vorstand des Kreisbauernverbands Biberach-Sigma-
ringen e.V. gewählt. 
Mit deutlicher Mehrheit wurde der geschäftsführende Vorstand 
bestehend aus dem neuen Kreisobmann Karl Endriß, der ers-
ten stellvertretenden Vorsitzenden Martina Magg-Riedesser und 
den weiteren Stellvertretern Alexander Keller, und Siegfried Lutz 
gewählt. 
Der neue erweiterte Vorstand für den Kreis Biberach setzt sich 
zukünftig folgendermaßen zusammen: Lukas Bidmon, Maximilian 
Egle, Dr. Reinhard Funk, Matthias Heckenberger, Hubert Henle, 
Ulrich Hiller, Martin Kloos, Bernd Locher und Manuel Lutz. 
Für den Kreis Sigmaringen wurden folgende Personen in den er-
weiterten Vorstand gewählt: Tobias Ammann, Stefan Käppeler, 
Anton-Karl Lutz, Alwin Lutz, Karl-Josef Reck, Martin Schwörer 
und Benedikt Senn. 

Überwachungsstelle für mediale Barrierefreiheit 
des Landes Baden-Württemberg:  
Barrierefreiheit von Webseiten steigt 
Die Barrierefreiheit von Webseiten steigt: Das ist die Bilanz der 
Überwachungsstelle für mediale Barrierefreiheit des Landes Ba-
den-Württemberg nach einem Jahr ihres Bestehens. Sie wurde 
Anfang 2020 im Auftrag der Landesregierung bei der Deutschen 
Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg eingerichtet. Ihre 
Aufgabe ist, durch regelmäßige Prüfungen sicherzustellen, dass 
die Behörden des Landes die gesetzlichen Vorgaben zur Barrie-
refreiheit von Webseiten umsetzen. Wenn eine Internetseite bar-
rierefrei ist, kann sie von Menschen mit Behinderungen, wie zum 
Beispiel Blinden oder Gehörlosen, genauso genutzt werden wie 
von Menschen ohne Einschränkungen. 

Erster Bericht über die mediale Barrierefreiheit 
Die Überwachungsstelle muss alle drei Jahre einen Bericht über 
ihre Arbeit erstellen, erstmals im Juni 2021. Darin fasst sie die 
Ergebnisse ihrer Prüfungen zusammen. 
Für ihren ersten Bericht hat die Überwachungsstelle rund 200 
Webseiten aus allen Verwaltungsebenen des Landes geprüft - 
vom Ministerium bis zur kleinsten Gemeinde. Dabei wurden meh-
rere unterschiedliche Bereiche ausgewählt, in denen öffentliche 
Stellen tätig sind, wie zum Beispiel Gesundheit, Bildung, Verkehr, 
Umwelt oder Freizeit und Kultur. 
Die Überwachungsstelle hat bei ihren Prüfungen festgestellt, dass 
die Verwaltungen die Anforderungen an die Barrierefreiheit von 
Webseiten noch nicht ausreichend umgesetzt haben. Sie hat den 
geprüften Behörden deshalb gezeigt, an welchen Stellen sie ihre 
Angebote verbessern müssen und sie dabei beraten. Dadurch ist 
das Thema stärker in das Bewusstsein der Handelnden gerückt. 
Auch wurden in den Angeboten Änderungen vorgenommen, mit 
denen ihre Barrierefreiheit gesteigert werden konnte. Die geprüf-
ten Stellen und die sie betreuenden IT-Unternehmen haben außer-
dem die Hinweise der Überwachungsstelle ebenso auf anderen, 
nicht geprüften Webseiten berücksichtigt. 
Es ist daher zu erwarten, dass die Arbeit der Überwachungsstelle 
zum weiteren Abbau von Barrieren auf den Webseiten öffentlicher 
Stellen führen wird. 
Der Bericht kann in einem barrierefreien Format auf der Websei-
te der Überwachungsstelle unter https://bw-medial-barrierefrei.
de/aktuelles/ heruntergeladen werden. Dort gibt es auch weitere 
Informationen über die Überwachungsstelle und ihre Aufgaben. 
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Mit dem Sommer kommt HEISS AUF LESEN©: 
Bibliotheken in Baden-Württemberg erhöhen 
den Lese-Spaßfaktor für den Sommer  
Ab Montag, den 12. Juli bis einschließlich 25. September 2021 
steigern in Baden-Württemberg mehr als 200 Bibliotheken mit 
coolen, spannenden und lustigen Geschichten den Sommer-Le-
sespaß für Kinder und Jugendliche. In diesem Jahr ist besonders 
toll, dass man nach den pandemiebedingten Einschränkungen 
vor Ort in den Leseclubs der Bibliotheken wieder etwas gemein-
sam unternehmen kann. HEISS AUF LESEN© vermittelt Spaß 
am Lesen und fördert die Lese- und Sprachfähigkeit. Tolle Preise 
locken Kinder und Jugendliche, Vielleser ebenso wie Wenigleser. 
Der Tübinger Regierungsvizepräsident Dr. Utz Remlinger und 
Eningens stellvertretende Bürgermeisterin Dr. Barbara Dürr haben 
die Leseclubaktion beim diesjährigen Auftakt am 12. Juli in der 
neuen Gemeindebücherei im Schillerhaus gemeinsam eröffnet. 
„Die Verbindung von Gemeindebücherei und Kleinkinderbetreu-
ung unter einem Dach im Schillerhaus Eningen halte ich für sehr 
vorbildhaft und würde mir dafür zahlreiche Nachahmer im Re-
gierungsbezirk Tübingen wünschen. Das vermittelt Kindern eine 
solide Basis für einen guten Lesestart ins Leben,“ so der Tübinger 
Regierungsvizepräsident. 
Einen ersten Vorgeschmack auf HEISS AUF LESEN bekamen die 
anwesenden Kinder der 3. und 4. Klasse der Achalmschule Enin-
gen im Rahmen der Veranstaltung durch eine musikalisch aufgelo-
ckerte kurzweilige Lyrik-Comic Lesung des Autors Jörg Isermeyer. 
Die erfolgreiche Leseclubaktion HEISS AUF LESEN© wird in 
diesem Sommer bereits zum siebten Mal in 33 Stadt- und Ge-
meindebibliotheken im Regierungsbezirk Tübingen angeboten. 
Im vergangenen Jahr beteiligten sich trotz Corona über 2.100 
begeisterte junge Leserinnen und Leser mit fast 16.000 gelese-
nen und bewerteten Büchern. Koordiniert wird die Aktion von 
der Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen beim Regie-
rungspräsidium Tübingen. 
Kinder und Jugendliche können sich kostenlos in teilnehmenden 
Bibliotheken als Clubmitglieder anmelden. Die Anmeldekarten für 
HEISS AUF LESEN© gibt es vor den Ferien in den Schulen und 
natürlich in den Bibliotheken. Nach der Anmeldung bekommen 
jede Teilnehmerin und jeder Teilnehmer ein Logbuch. Dieses be-
gleitet die Kinder und Jugendliche durch die Aktion. Zum Ab-
schluss der Leseclubaktion Ende September gibt es eine Urkunde 
und es winken tolle Preise! 
Mit einem coolen Schnupper-Quiz können alle Details der Akti-
on spielerisch und sehr ansprechend erfahren werden. Weitere 
Informationen sind abrufbar unter: 

https://www.learningsnacks.de/share/137943/
eeb07be8-1666-4670-80de-c5368aa7c27a 

HEISS AUF LESEN© 2021 findet in den Stadt- und Gemeinde-
bibliotheken der folgenden Kommunen statt: 
Albstadt, Balingen, Berghülen, Biberach an der Riß, Blaustein, 
Bodelshausen, Bodnegg, Dettingen an der Erms, Eningen unter 
Achalm, Friedrichshafen, Gomaringen, Hechingen, Kirchentellins-
furt, Langenargen, Langenau, Lichtenstein, Mössingen, Pfullen-
dorf, Pfullingen, Ravensburg, Reutlingen, Rottenburg am Neckar, 
Salem, Schelklingen, Tettnang, Trochtelfingen, Tübingen, Überlin-
gen, Ulm, Uttenweiler, Wangen im Allgäu, Wannweil, Westerheim 
Weitere Informationen gibt es auf der Seite 
https://rp.baden-wuerttemberg.de/rpt/Abt2/Ref23/Bibliothek/
Literatur/Seiten/HAL.aspx 

Sonstiges - Umlandgemeinden

Die Schutzgemeinschaft Herrschaftsholz  
DEMONSTRIERT 
Am Sonntag, den 25.7.2021 von 10:00-10:30 Uhr findet im Herr-
schaftsholz in Äpfingen wieder eine „Mahnwache“ gegen den 
geplanten Kiesabbau statt. 
Diskutieren Sie mit uns frei und demokratisch die Vor- und Nach-
teile dieses Vorhabens. Auf Ihren Besuch freut sich die BI. 
Die Wege zur Demo sind ausgeschildert. 
Facebook: Kein Kiesabbau im Herrschaftsholz 
Rainer Schaaf, 
1.Vorstand der SCHUTZGEMEINSCHAFT HERRSCHAFTSHOLZ 

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
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Herstellung und Vertrieb:
Druck + Verlag Wagner, GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (0 71 54) 82 22-0, Fax: (0 71 54) 82 22-10

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Tobias Pearman, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenberatung Tel.: (0 71 54) 82 22-0
Anzeigenschluss: Mittwoch, 14.00 Uhr

Erscheint wöchentlich freitags

Titelbild: Oberschwaben-Tourismus GmbH, Bad Schussenried

Impressum

Helfen Sie mit!
     Setzen Sie auf Solidarität

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!

Urlaub machen in Deutschland:Urlaub machen in Deutschland:

NordseeNordsee



Mitteilungsblatt der Gemeinde Warthausen Nummer 29

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt

der Gemeinde(n)  Warthausen

Format
  2-spaltig (90 mm breit)   ca. _______mm hoch
  4-spaltig (187 mm breit)   (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Fax 07154 8222-15
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
 Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

  Rechnung per Lastschrift            Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

  einmalig
  wöchentlich
  14-täglich
  monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
  Logo
  Grafik/Bild
  Gestaltungsvorgabe
  Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de



Mitteilungsblatt der Gemeinde Warthausen� Nummer 29

© Sasse/DEIKE

Lösungen
„Höhlenmalerei“:

A)

B) 
Feuer, Mond, Knochen, Fisch

C) Nummer 3 und Nummer 10 
sind identisch.

D) 

Verbinde die Zahlen von 1 bis 40,  
und du siehst das Bild an der Wand!

Schreib die 
 gesuchten Buchstaben 

der Be griffe hintereinander, 
und du erfährst, wer in der 

Höhle lebt.

Nur zwei der Tiere
sind identisch.

Welche? Findest du den Weg  
aus dem Labyrinth?

©Sasse/DEIKE 750R15R1

© Sasse/DEIKE

Lösungen
„Höhlenmalerei“:

A)

B) URMENSCH –  
Feuer, Mond, Knochen, Fisch

C) Nummer 3 und Nummer 10 
sind identisch.

D) 

Nur zwei der Tiere
sind identisch.

Welche?Findest du den Weg  
aus dem Labyrinth?

© Sasse/DEIKE

C) Nummer 3 und Nummer 10 
sind identisch.

D) 

Nur zwei der Tiere
sind identisch.

Welche?Findest du den Weg  
aus dem Labyrinth?

Lösung: B) URMENSCH - Feuer, Mond, Knochen, Fisch
 C) Nummer 3 und Nummer 10 sind identisch

D)
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Opa Bertes schwäbisches Rätsel: Was ist ein „Weidag“? 
 Neugierig? Bei uns gibt‘s die Antwort.  

Haldenweg 7 
88447 Birkenhard

Tel. 0 73 51 / 2 99 87 81 

Hauptstraße 33
88454 Hochdorf 

Tel. 0 73 51 / 2 99 87 81 

Industriestraße 23 
88433 Schemmerhofen 
Tel. 0 73 56 / 950 960 0

Weitere Informationen zu unserer Tagespfl ege erhalten Sie unter  → www.tagestre� .de

Tagestre�  in SchemmerhofenTagestre�  in HochdorfTagestre�  in Birkenhard

Seniorentagespflegen

Persönliche Betreuung 
Vielfältige Aktivitäten 
Familiäre Atmosphäre

Musikunterricht
Letzte freie Plätze:

Gitarre in Warthausen in der Grundschule
Es sind noch 4 Plätze frei

Musikalische Früherziehung in Oberhöfen
für Kinder von 4 – 6 Jahren 

donnerstags von 13:30 – 14:30 Uhr
im Kindergarten Oberhöfen

Jetzt noch anmelden!
Wir vermieten Blasinstrumente, Schlagzeuge,

Konzert-Gitarren und Digitalpianos.

Weitere Infos und Anmeldungen:
Musikschule  R U F

Fockestraße 5/1
88471 Laupheim

Tel.: 07392/ 96 989 96
www.Musikschule-Ruf.de

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 3
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31

SOMMER

Das Mehrgenerationenhaus  
Biberach/Stadtteilhaus Gaisental e.V.  
sucht ab sofort eine/n  

Hausmeister/Ansprechpartner
für Vermietungen (m/w/d)  
In Teilzeit 50 %
Die vollständige Stellenausschreibung  
finden Sie auf unserer Homepage unter: 
www.stadtteilhaus-biberach.de

UNTERRICHT

STELLENANGEBOTE

GESUNDHEIT
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